

# CXCVI. ORSZÁGOS ÜLÉS

1867. december 21-dikén

Szentiványi Károly, később Gajzágó Salamon elnöklete alatt.

**Tárgyai:** Bemutattatnak: Biharmegye kérvénye a megyei és országos utak iránt; Szatmár-Németi városé a kir. tábla kerületenkinti felosztása iránt; a sztambuli magyar telep nyilatkozata Vecsera Albin követségi tanácsosra nézve; nagybányai tanítók kérvénye az 1848. XX. t. cz. foganatosítása iránt. A vám- és kereskedelmi szövetséget tárgyzó törvényjavaslat végleg elfogadtatik. A költségvetés decemberre megállapittatik. Zárt ülés. A főrendek üzenik, hogy az államadóssági törvényjavaslatot az 5-ik §. módosításával fogadták el; e módosítás tárgyalása napirendre tűzetik.

*A kormány részéről jelen vannak: Gorove István, Lónyay Menyhért, Mikó Imre gr.*

*Az ülés kezdődik d. e. 11 órakor.*

**Elnök:** Az ülést megnyitom. Az ülés jegyzőkönyvét Horváth Lajos jegyző ur fogja vezetni; a szólamni kívánók neveit Csengery Imre jegyző ur fogja jegyezni. A mult ülés jegyzőkönyve fog hitelesítettetni.

**Mihályi Péter jegyző** *(olvassa a december 20-án tartott ülés jegyzőkönyvét.)*

**Elnök:** Biharmegye közönsége, az országos és megyei utak építését a megyei hatóság alatt tovább is meghagyatni kéri.

Szatmár-Németi szabad királyi város közönsége a királyi táblának kerületenkinti beosztását a miniszteri javaslat szerint megállapittatni kéri.

Mindkét kérvény a kérvényi bizottságnak adatik át.

A Sztambulban levő magyar telep számos tagjai, a képviselőház egyik ülésében Jókai Mór képviselő ur által tett interpelláció alkalmával méltatlanul vádolt követségi tanácsos Vecsera Albin ur elégtételül, az ellene felhozattakat alapalanoknak kéri nyilvánítani. E részben Jókai Mór képviselő ur, ki az interpellatiót tette, már hasonló értelemben nyilatkozván, jelen kérvény egyszerűen tudomásul vétetik.

Napirenden van a vám- és kereskedelmi szövetségre vonatkozó törvényjavaslat végleges megszavazása. Jegyző ur föl fogja a törvényjavaslatot olvasni.

**Mihályi Péter jegyző** *(fölvassa magyar korona országai és ő felsége többi országai közt köntendő vám- és kereskedelmi szövetségre vonatkozó törvényjavaslatot. <sup>1)</sup>*

**Elnök:** A vám- és kereskedelmi szerződésre vonatkozó törvényjavaslat felolvastatván, azon képviselő urak, kik ezt végleg elfogadják, méltóztassanak felállani. *(Megtörténik.)* A ház a vám- és kereskedelmi szerződésre vonatkozó törvényjavaslatot végleg elfogadta. Az erre vonatkozó jegyzőkönyvet Horváth Lajos jegyző ur ezennel el fogja készíteni, hogy azt Radics Ákos jegyző ur még ma a méltóságos főrendekhez átvihesse.

Boros képviselő ur kérvényt kíván benyújtani.

**Boros Pál:** Tisztelt ház! A nagybányai helvét hitvallású felsőköri egyházmegyei tanító-értekezlet egy kérvénynek a t. ház elé leendő benyújtásával bizott meg, melyben az említett tanító-értekezlet az 1848-ki XX. törvényczikk életbe léptetését kéri. Meg vagyok győződve, hogy nem egyedül a miniszteriumon mulik, hogy még eddig a vallás dolgában hozott 1848-ki XX. törvényczikk 3-ik szakasza nem foganatosított; de minthogy az akadályok elhárítása egyedül a miniszteriumnak áll hatalmában, ennél fogva ajánlom ez igen fontos ügyet a t. ház figyelmébe, annál is inkább, mivel meghozott törvény végrehajtásáról lévén szó, már ennél fogva is az első rendű és sürgetős tárgyak közé tartozik.

**Elnök:** A kérvényi bizottsághoz tétetik át. A költségvetési bizottság jelentése következik.

**Beniczky Gyula előadó** *(olvassa a költségvető bizottság véleményes jelentését a képviselőház decemberhavi költségeit illetőleg. A közös költségek hányada iránt egyezkedésre kiküldött országos bizottság tagjai által figyelmeztetvén arra, hogy ők f. hó július 1., 2. és 3-ikára, szeptember 29. és 30-ikára, mint képviselők felvették napi díjaikat, saját kívánóságukra ezen 5 frt. napi díj december havára járó napi díjaikból lesz levonandó. A költségvetési bizott-*

<sup>1)</sup> Lásd az *Irományok* 182-ik számát.

ság tekintetbe véve, hogy a különféle ideiglenes használatra szánt nyomtatványok sok pénzbe kerülnek; tekintetbe véve, hogy némely esetben kívánatos volna, hogy az iratok után ne kelljen várni, míg a nyomda alól kikerülnek: könyvmó készület megvásárlását hozzá javaslatba, és erre 5—600 frtot utalványoztatni véleményez. Ybl építésznek a költségvetési bizottság a képviselőház körül 1865. és 1866-ik években tett fáradozásaiért 4000 frtot javasol utalványoztatni. Boldogult Dósa Elek képviselőházi alelnök temetkezési költségei a képviselőház határozata folytán a képviselőház pénztárából fedeztetvén, azok az átvizsgált s ezenel bemutatott számadás szerint 3505 frtra ruadtak.)

**Elnök:** Méltóztatnak helybenhagyni a tett javaslatokat? (Helyeslés.) Tehát a költségvető bizottság véleményes jelentése határozattá emelgetik.

Néhány perczre felfüggesztem az ülést, míg jegyző ur a jegyzőkönyvvel elkészül. (Öt percznyi szünet múlva.) Jegyző ur fel fogja olvasni a jegyzőkönyvet.

**Horvath Lajos jegyző** (olvassa a jegyzőkönyvnek a vám- és kereskedelmi szerződés tárgyában történt szavazásra vonatkozó pontját.)

**Elnök:** Radics Ákos jegyző ur át fogja vinni a jegyzőkönyvi kivonatot a méltóságos főrendekhez.

Most zárt ülést tartunk, s ennek befejezte után a nyílt ülés folytatatni fog. Felszólítom a hallgatóságot a karzatok elhagyására.

(Az ülés d. e. 11<sup>3</sup>/<sub>4</sub> órákor zárttá alakul, s d. u. 3<sup>1</sup>/<sub>4</sub> órákor Gajzágó Sámuel elnöklété alatt ismét megnyílik.)

**Majthényi László b. főrendi jegyző** (az elnöki szék elé áll): Méltóságos elnök ur, t. ház! Azon törvényjavaslatra nézve, mely az államadósság után a magyar korona országai részéről vállalandó évi járulékra vonatkozik, a méltóságos főrendek megállapodását tartalmazó jegyzőkönyvi kivonatot van szerencsém ezennel tiszteletteljesen átadni.

**Horvath Lajos jegyző** (fölbvassza a főrendektől áthozott jegyzőkönyvi kivonatot, melyből kitűnik, hogy a főrendek az államadóssági törvényjavaslatot az 5. §. módosításával fogadták el.)

**Elnök:** Miután az államadósságok után a magyar korona országai által vállalandó évi járú-

lékről szóló és a t. képviselőház által megszavazott törvényjavaslat az 5-ik szakaszban a méltóságos főrendek által módosítva lőn, annak szüksége állott be, hogy t. képviselőház a módosítványt új tárgyalás alá vegye. Arra nézve, hogy ez mikor és miként történjék, a t. ház határozatát kérem. (Felkiáltások: Holnap! Ma! Zaj. Elnök csenget.)

**Lónyay Meyhért pénzügyminiszter:** Tisztelt ház! Ha méltóztatnak tárgyalás alá venni, akkor kötelességemnek fogom ismerni azon módosítványra nézve, melyet a miniszterium a törvény értelme szerint a másik miniszteriummal megállapított, a miniszterium nézetét a t. ház elé terjeszteni. Azon kérdést vagyok bátor tenni, hogy mikor méltóztatnak azt tárgyalni? (Felkiáltások: Holnap! Ma! Folytassuk!)

**Böszörményi László:** A mint én hallottam, s méltóztatnak szintén hallani. a felszólalások szerint, úgy látszik, hajlandó a ház a módosítványt most tárgyalni. Én se akarok az ellen állani, hogy még ma tárgyalassék; csak arra vagyok bátor figyelmeztetni a t. házat, hogy a módosítványt tárgyalás végett előbb az osztályokhoz méltóztatassék áttenni. Ezek átnézvén a módosítványt, az itt a kitűzendő időben tárgyalás alá kerülhet.

**Elnök:** A tisztelt ház engedelmével tehát, mivel a módosítvány már szétesztatott, az osztályok a tanácskozást rögtön megkezdhetvén, ennek folytán délutáni 6 órákor az országos ülés megtartathatnék. Fölkérem tehát egyuttal az osztályok előadóból alakult központi bizottságot, hogy előbb az illető ülésterembe gyűljön.

**Bónis Sámuel:** Csak azért vagyok bátor felszólalni, hogy ha arra az órára tekintek, azt látom, hogy az ülést 6 órára alig lehet kitűzni, mert az osztályok és a központi bizottság tárgyalása s a jelentések elkészítése, még ha az ebédet nem is vesszük fel, két óra alatt alig végezhető. (Helyeslés.)

**Elnök:** Tehát az országos ülés 7 órákor fog kezdődni.

**Justh József:** E határozatra nézve nincs észrevételem; bátor vagyok azonban bejelenteni, hogy az előadandó kérvények lajstromát a ház asztalára leteszem.

Az ülés végződik d. u. 3<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órákor.